
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةالمحاضرة الحادیة عشر 

 اختبار الفرضیات :) : 6.4
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في اتخاذ القرار في المواقف التي تخضع  ةللإحصاء أهمیة بالغتمهید : 1.6.4: 
،  المخاطرةو یحتاج الأمر لاتخاذ قرار عقلاني مع تقدیر كمي لحجم ، للمصادفة 

 ، في اتخاذ القرارات الحاسمة في المواقف الصعبة فنو بذلك فإن الإحصاء هو ال
و رأینا في  ،ة اختبار الفرضیات مكانة الصدارهیو تحتل نظریة التقدیر و نظر 

الفقرات السابقة التقدیر النقطي و التقدیر المجالي و في هذه الفقرة سندرس اختبار 
 الفرضیات .

أو إفادة أو تخمین تتعلق  ةمقول الفرضیة الإحصائیة : هي أيّ  ) :4-12تعریف (
 بوسطاء المجتمع الإحصائي أو بشكل توزیعه و تحتمل الصحة أو الخطأ .

دراسة جمیع ال تناولت إذاو خطأها لا یمكن معرفته بدقة إلا إن صحة الفرضیة أ إذ
لذا نختار عینة  ، و هذا في معظم الحالات غیر عملي، عناصر المجتمع 

و اعتماداً على المعلومات التي تحویها العینة یتم  ،عشوائیة من هذا المجتمع 
 القرار إذا كانت الفرضیة الإحصائیة صحیحة أم خاطئة .

 ،مع الفرضیة تقودنا إلى رفض الفرضیة  ضأن العینة التي تتناقو من الواضح 
و یجب أن نشیر هنا إلى أن  ،بینما إذا دعمت هذه المعطیات الفرضیة قبلناها 

و لا یعني أنها  ،قبول الفرضیة الإحصائیة لیس إلا نتیجة لعدم كفایة رفضها 
 ،ر بأنها خاطئة إن رفض الفرضیة معناه أن نقر مِنْ ثَمّ و  بالضرورة صحیحة . 

و هذا یتطلب  ،بینما قبولنا الفرضیة یعني أننا لم نجد الأسباب الكافیة لرفضها 
من الإحصائي أن یضع الفرضیة المضادة لتلك التي یعتقد صحتها على أمل أن 

 تقود طرائق الاختبار الإحصائي لها إلى رفضها .

 ضیة الابتدائیةفر البأمل رفضها تدعى  الإحصائيها غُ و و الفرضیة التي یص
 .   𝐻0العدم )  –الأساسیة (
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 . 𝐻1 ـیقود إلى قبول فرضیة بدیلة یرمز لها ب 𝐻0إن رفض 

أعلى من معدل طلاب  𝜇𝜇1فمثلاً إذا رغبنا أن نقرر أن معدل طلاب مدرسة معینة 
   : تیةالآ 𝐻0فیمكن أن نصوغ الفرضیة  ، 𝜇𝜇2مدرسة مجاورة 

𝐻0 ∶  𝜇𝜇1 −  𝜇𝜇2 = ، هي فرضیة عدم وجود فرق بین المعدلین 𝐻0أي أن     0
𝐻0وبشكل عام فإن بدائل الفرضیة  ∶  𝜇𝜇1 = 𝜇𝜇2                 :هي 

 𝐻1 : 𝜇𝜇1 < 𝜇𝜇2  ،𝐻1 ∶ 𝜇𝜇1 > 𝜇𝜇2 ، 𝐻1 : 𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2  . 

صابة بمرض السكري في مدینة معینة كذلك الأمر إذا أردنا أن نظهر بأن نسبة الإ
𝐻0فیمكن أن نصوغ الفرضیة الأساسیة   ، 𝑃0مختلفة عن  ∶  𝑃 = 𝑃0    مقابل

𝐻0الفرضیة البدیلة  ∶  𝑃 ≠ 𝑃0. 

 اختبار الفرضیات الإحصائیة :) : 2.6.4

مقابل الفرضیة البدیلة  𝐻0حظ بأنه لاختبار صحة الفرضیة لمن الفقرة السابقة یُ 
𝐻1  ًتخص كل منها متغیراً عشوائیاx  ، دالة سندعوها دالة لذلك علینا أن نختار

و بما أن دالة  ،و هي إحصاء للعینة السابقة تساعدنا على اتخاذ القرار ، الاختبار
لهذا یجب ، الاختبار إحصاء فهي متغیر عشوائي تتغیر قیمتها من عینة لأخرى 

و ذلك لكي نتمكن من اتخاذ قرار بشأن ، علینا معرفة دالة توزیعها الاحتمالي 
التي تعرفنا علیها  الإحصاءاتو هنا سنستخدم توزیعات  ،الفرضیة الإحصائیة 

ثم نقوم بتجزئة مجال تحولات دالة  ،في بدایة هذا الفصل أو الفصل السابق 
أو تدعى  𝐻0حدهما منطقة الرفض للفرضیة إتسمى  ،الاختبار إلى منطقتین 

و عادة تحدد منطقة ، و تسمى المنطقة الأخرى منطقة القبول  ،المنطقة الحرجة 
الرفض بتلك المنطقة التي تتألف من قیم دالة الاختبار قلیلة الاحتمال عندما تكون 

𝐻0  و تحدد منطقة القبول بالمنطقة التي تتألف من قیم دالة الاختبار  ،صحیحة
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و  𝐻0صحیحة . و یكون القرار رفض الفرضیة  𝐻0كثیرة الحدوث إذا كانت 
و یكون القرار بعدم ، دالة الاختبار في منطقة الرفض  إذا وقعت قیمة 𝐻1قبول 

و بذلك عند ، إذا وقعت قیمة دالة الاختبار في منطقة القبول  𝐻0رفض الفرضیة 
و هذا الخطأ على ، یمكن أن یرتكب خطأ  𝐻0اتخاذ القرار برفض أو قبول 

 نوعین :

a. : و هو الخطأ الناجم عن رفض الفرضیة  الخطأ من النوع الأول𝐻0  فیما هي
 αو یدعى ،  α ـصحیحة و نرمز لاحتمال الوقوع في الخطأ من النوع الأول ب

عندئذ بالخطأ من النوع الأول أو حجم منطقة الرفض أو مستوى أهمیة الاختبار 
 أو مستوى المعنویة أو مستوى الدلالة الإحصائیة .

b. : و هو الخطأ الناجم عن قبول  الخطأ من النوع الثاني𝐻0 اطئة و و هي خ
هذا  βو یدعى ،   β ـیرمز عادة لاحتمال الوقوع في الخطأ من النوع الثاني ب

ρو یدعى  ، بالخطأ من النوع الثاني = 1 −  β  بقوة اختبار الفرضیة𝐻0  مقابل
𝐻1  الموافق لمنطقة الرفض المحددة بالحجمα. 

 C̀ ـو لمنطقة القبول ب  C ـ: نرمز لمنطقة الرفض بملاحظة 
، أصغر ما یمكن  α ،β فیه كون تو هو الذي ، و نحاول أن نجد أفضل اختبار 

في آن واحد إلا إذا كبرنا حجم  α  ،β  نِ و لكن وجد أنه لا یمكن تصغیر الخطأیْ 
ستراتیجیة تحدید إحصائیون و هذا غیر ممكن دوماً . لذلك اعتمد الإ، العینة 

الرفض التي تجعل من الخطأ  ثم البحث عن منطقة،  αالخطأ من النوع الأول 
 من النوع الثاني أصغر ما یمكن .

 الاختبارات الوسیطیة : :  3.6.4)
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المتعلقة بوسطاء المجتمعات الإحصائیة  الإحصائیةهنا سیتم اختبار الفرضیات 
وسیطاً لمجتمع  θفإذا كان  ،علماً أن طبیعة توزیعات تلك المجتمعات معروفه 

𝐻0و كانت لدینا الفرضیة موضع الاختبار :  ، إحصائي ∶  𝜃 =  𝜃0  فإن
 تكون على ثلاثة أنواع : 𝐻1الفرضیة البدیلة 

a.  الفرضیة البدیلة ذات الطرفین ( من جانبیین ) : أي𝐻1 ∶  𝜃 ≠  𝜃0  و هنا
في  αفإننا نضع نصف  ،مستوى المعنویة و كانت  دالة الاختبار  αمن أجل 

 دالة الاختبار  .كل طرف من طرفي توزیع 

فإننا  𝜃0 حول ) یمثل منحني الكثافة لدالة الاختبار 4-3فمثلاً إذا كان الشكل (   
 بحیث یكون 𝐾1  ،𝐾2نحدد 

𝑃 [𝜃0 < 𝐾1 ] = 𝑃 [𝜃0 > 𝐾2 ] =  𝛼𝛼
2�  

 

 

)3.4( 
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المحسوبة من العینة بین  θ0ت قیمة دالة الاختبار عإذا وق H0ونقبل الفرضیة    
K1 ، K2  و نرفضH0  إذا وقعت قیمةθ0 ة المظللة التي تمثل في المنطق

 .منطقة الرفض

b.  الطرف الأیسر الأدنى : أي  منالفرضیة البدیلة𝐻1 ∶  𝜃 < 𝜃0 
كما في الشكل  𝜃0في الطرف الأیسر من توزیع دالة الاختبار  αو هنا نضع 

)(4-4  

 
𝑃 [𝜃0بحیث یكون   Kحیث تحدد  < 𝐾 ] =  𝛼𝛼   و نقبلH0   إذا كانت

إذا كانت القیمة  H0و نرفض ،  Kأكبر من  θ0قیمة إحصاء  الاختبار 
 .Kأصغر من  

c. الفرضیة البدیلة ذات الطرف الأیمن ( الذیل الأیمن ) الأعلى أي: 
 𝐻1 ∶  𝜃 > 𝜃0  و هنا نضعα  في الطرف الأیمن من توزیع دالة الاختبار

θ0 الذي یمثل مثلاً منحني دالة الكثافة لإحصاء ) 4-5( كما في الشكل
 θ0الاختبار 

4.4 
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< 𝑃 [ 𝜃بحیث یكون   Kحیث تحدد  𝐾 ] =  𝛼𝛼   و نقبلH0   إذا كانت
إذا كانت القیمة دالة  H0و نرفض  Kأصغر من  θ0قیمة إحصاء  الاختبار 

 . Kالاختبار أكبر من  
 
 
 
 

 اختبارات حول المتوسط :) : 4.6.4

 :معلوم 𝝈𝟐𝟐اختبارات حول متوسط مجتمع طبیعي تباینه ) : 1.4.6.4

, X ~ N (µلیكن  σ2)  و𝜎𝜎2  معلوم و لتكنX1, X2  , … , Xn عشوائیة عینة 

=  𝑍و یكون  �Xمتوسطها  X عشوائي لمتغیر X� − µ
σ

√n�
 ~ 𝑁 (0,1  )  

 : µحصاء الاختبار لفرضیات تتعلق بالمتوسط إیصلح أن یكون  �Xحیث 

5.4 
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 حالات :وسوف نمیّز ثلاث 
𝐻0من أجل اختبار   -1 ∶  𝜃 =  𝜃0  ضد الفرضیة𝐻1 ∶  𝜃 ≠  𝜃0   و عند

و الاختبار من الطرفین ستكون قیمة إحصائیة الاختبار  αمستوى المعنویة 

𝐻0 :       𝑍0تحت صحة  = 𝑋� − 𝜇𝜇0
𝜎

√𝑛�
  

مستوى المعنویة و الاختبار من الطرفین و التوزیع طبیعي  αو من أجل 
 هي : 𝐻0 ـستكون منطقة القبول ل ،معیاري لإحصائیة الاختبار 

�𝑍𝛼
2� , 𝑍1−𝛼

2� � 

[    : 𝐻0 ـو منطقة الرفض ل − ∞  , 𝑍𝛼
2� [  V  ]𝑍1−𝛼

2�   , +∞  [  

 .) تعني أو  V( حیث 

إذا علمنا أن وزن قطعة غذاء من نوع معین لها التوزیع الطبیعي  :)4-10مثال (
قطعة غذاء من هذا   16 و لدى معاینة عینة تحوي  ،  G 5بانحراف معیاري 

عند مستوى المعنویة  :و المطلوب G 244 تبین أن متوسط وزنها هو  ،النوع 
𝛼𝛼 = 𝐻0اختبر صحة الفرضیة   0.05 ∶  𝜇𝜇 = ضد الفرضیة   250 

𝐻1: 𝜇𝜇 ≠  250 

 هنا الاختبار من الطرفین و یكون من أجل الحل :

α = 0.05  
 

⇒   1 −  𝛼𝛼 2� = 0.975   
 

⇒  𝑍0.975 = 1.96  

 𝐻0تحت صحة حصائیة الاختبار هنا  إ قیمة و

  𝑍0 = 𝑋� − 𝜇𝜇0
𝜎

√𝑛�
    = 244   −  250   

5
√16�

=  −4.8              
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= 𝛼𝛼ومن أجل  و الاختبار من الطرفین و التوزیع طبیعي معیاري  0.05
 : 𝐻0للفرضیة  منطقة القبول  ستكون،  لإحصائیة الاختبار 

�𝑍𝛼
2� , 𝑍1−𝛼

2� �   =    [ −1.96   , 1.96  ]  

[ : و منطقة الرفض − ∞ , −1.96 [  𝑉 ] 1.96 , +∞ [     

𝑍0و بمقارنة  = تنتمي لمنطقة  𝑍0مع مناطق الرفض و القبول نجد أن  4.8− 
𝜇𝜇 أي    𝐻1و نقبل  𝐻0الرفض من جهة الیسار و منه نرفض  ≠ و  250 

𝜇𝜇كون الرفض من جهة الیسار فإن  <  250 . 

𝐻0لاختبار  -2 ∶  𝜇𝜇 =  𝜇𝜇0  ضد الفرضیة𝐻1 ∶  𝜇𝜇 < 𝜇𝜇0  عند مستوى
تنتمي  𝑍0حصائیة الاختبار إعندما تكون قیمة  𝐻0فإننا نرفض  ،αالمعنویة 
[للمنطقة   − ∞  , 𝑍α[  و نقبل𝐻0   إذا كانت𝑍0  تنتمي للمنطقة

]   𝑍α , + ∞ [ 

𝐻0لاختبار  -3 ∶  𝜇𝜇 =  𝜇𝜇0  ضد الفرضیة𝐻1 ∶  𝜇𝜇 > 𝜇𝜇0    عند مستوى
تنتمي  𝑍0حصائیة الاختبار إندما تكون ع 𝐻0فإننا نرفض  ، αالمعنویة 
, 𝑍1−α [للمنطقة  تنتمي للمنطقة  𝑍0إذا كانت  𝐻0و نقبل  ]  ∞+

]   − ∞   ,   𝑍1−α[. 

تدل الدراسات أن وزن الطفل عند الولادة یخضع للتوزیع الطبیعي  ): 4-11مثال (
طفلاً   16 و عند معاینة   K.G 0.6و انحراف معیاري K.G  3.2بمتوسط 

 3.5ن لنظام غذائي جدید تبین أن متوسط الوزن بهذه العینة عأمهاتهم خض
K.G  سهم بتحسین متوسط أالنظام الغذائي الجدید قد  نَّ : إِ هل یمكننا القول

= αد مستوى الأهمیة نوزن الطفل ع 0.025  . 
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𝐻0هنا نختبر  الحل : ∶  𝜇𝜇 = 𝐻1   مقابل الفرضیة 3.2  ∶  𝜇𝜇 > 3.2  
= α  و عند   و الاختبار من الیمین  0.025

Zإن إحصائیة الاختبار هنا   =  x� −μ
σ

√n�
 ~ N ( 0  , 1) 

 ستكون : 𝐻0و قیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة  

𝑍0 =  𝑥̅ − 𝜇𝜇0
𝜎

√𝑛�
= 3.5 − 3.2 

0.6
√16�

 = 2  

= αو عند مستوى معنویة  و الاختبار من الطرف الأیمن و التوزیع  0.025
 : من الشكل 𝐻0ستكون منطقة القبول  ،طبیعي معیاري لإحصائیة الاختبار 

  ] − ∞, 𝑍1−α] = ]  − ∞  , 𝑍0.975 ] = [ −∞ , ومنطقة الرفض [ 1.96
𝐻1 1.96 [   من الشكل , +∞ [ 

𝑍0و بمقارنة  = تنتمي لمنطقة  𝑍0مع مناطق الرفض و القبول نجد أن   2
μأي  𝐻1ننا نقبل إأي  𝐻0رفض  > و هذا یعني أن النظام الغذائي ،  3.2

 وزن الطفل عند ولادته . سهم في تحسینأالجدید قد 

 : اتملاحظ

≤ 𝑛إذا كان المجتمع غیر طبیعي و . 1 نطبق مبرهنة النهایة المركزیة   30
𝑍  :حصاء لیكون الإ =  𝑥̅ − 𝜇𝜇

𝜎
√𝑛�

 ≈  𝑁 ( 0  , 1) 

مجهولاً ( سواء كان المجتمع  𝜎𝜎2في الحالة التي یكون فیها تباین المجتمع . 2
≤ 𝑛و من أجل (، أم غیر طبیعي )  اً طبیعی هو  𝑆2) فإن تباین العینة   30
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من العینة و  𝑆2بقیمة  𝜎𝜎2و لذلك یمكن الاستعاضة عن ،  𝜎𝜎2 ـتقدیر جید ل
 یجرى اختبار الفرضیة حول المتوسط تماماً  كما سبق .

إذا كان متوسط المدة اللازمة لاستجابة المریض لدواء مهدئ  ) : 4-12مثال (
فكان متوسط ، مریضاً  64ى لع بَ رِّ و جُ ،  جدیدٌ  اقترح دواءٌ ، دقائق   5 هو 

 1.2دقیقة و بانحراف معیاري قدره  4.7 المدة اللازمة لاستجابة المریض هو 
هل الدواء الجدید المقترح أفضل من القدیم عند مستوى الأهمیة . فدقیقة

α =  ؟ 0.01

 الحل:
𝐻0هنا نختبر صحة الفرضیة  ∶  𝜇𝜇 =  مقابل الفرضیة البدیلة 5 

 𝐻1 ∶  𝜇𝜇 < = αو من أجل   5  1یكون   0.01 − α = 0.99    

𝑍0.99حیث  = 𝑍  و إحصائیة الاختبار : 2.33 =  𝑥̅ − 𝜇𝜇
𝜎

√𝑛�
 ~ 𝑁 ( 0,1) 

𝐻0  :𝑍0حصائیة الاختبار تحت صحة إو قیمة  =  4.7  − 5  
1.2

8�
=  −2 

,𝐻0  :[   𝑍𝛼و منطقة قبول  +∞  [ = [ −2.33 , +∞ [  

𝑍0 وبملاحظة أن   ∈  [ −2.33 , فالنظام مِنْ ثَمّ و ،  𝐻0نقبل  فإننا   ] ∞+
 لتهدئة .لالجدید لیس أفضل من النظام القدیم 

 ) :4-13مثال ( 
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متوفى أن متوسط العمر لهؤلاء كان  100 تبین من عینة عشوائیة من الحجم 
العمر  سطسنة . فهل یشیر هذا إلى أن متو  8.9سنة بانحراف معیاري   71.8

= αسنة بمستوى الأهمیة   70 الآن أكبر  من   ؟0.05

𝐻0لدینا الفرضیة الابتدائیة ( الأساسیة أو فرضیة العدم ) :  الحل : ∶  𝜇𝜇 =
𝐻1و الفرضیة البدیلة   70  ∶  𝜇𝜇 > حصائیة و مستوى الأهمیة ( الدلالة الإ 70

= αأو مستوى المعنویة ) :  0.05 

𝑍حصائیة الاختبار هنا  إإن  =  𝑥̅ − 𝜇𝜇
𝜎

√𝑛�
 ~ 𝑁 ( 0,1)  حصائیة الاختبار إو قیمة

𝐻0 :𝑍0تحت صحة  =  71.8 − 70 
8.7

√100�
= 2.02 

= αو عند مستوى الأهمیة  و الاختبار من جهة الیمین و التوزیع طبیعي  0.05
   هي : 𝐻0ستكون منطقة قبول  معیاري لإحصائیة الاختبار

]   − ∞   ,   𝑍1−𝛼
2� [ = ] −  ∞  , 𝑍0.95  ] = ]  −  ∞  , 1.65 ]  

𝑍0و بمقارنة  =  رج هذه المنطقة .اخ 𝑍0نجد أن  𝐻0مع منطقة قبول   2.02

ن متوسط إِ أي ،  𝐻1و نقبل  𝐻0و منه نرفض ، أي تقع في منطقة الرفض 

 . %95سنة و بثقة   70 العمر الآن أكبر فعلاً من 

 :مجهول 𝝈𝟐𝟐اختبارات حول متوسط مجتمع طبیعي تباینه ) : 2.4.6.4

,X1رأینا سابقاً أنه إذا كانت   X2  , … , Xn من  عشوائیة عینةX  حیث
X ~ N (µ, σ2) متوسطها 𝑥̅  و تباینهاσ2,    𝑆2 حصاء مجهول  أن الإ

𝑇    ستیودنت =  𝑥̅ − 𝜇𝜇 
𝑆

√𝑛�
~ 𝑇( 𝛾=𝑛−1)        ; ( 𝑛 <  30 )  
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متوسط مجتمع طبیعي تباینه  𝜇𝜇حصاء یستخدم لاختبار فرضیات حول و هذا الإ
σ2  ًو یعتمد كإحصاء للاختبار وفق : ، مجهولا 

𝐻0إذا كانت  -1 ∶  𝜇𝜇 =  𝜇𝜇0   مقابل الفرضیة البدیلة𝐻1 ∶  𝜇𝜇 ≠  𝜇𝜇0  عند
  α مستوى المعنویة 

𝑇0تكون     𝐻0ت صحة ححصائیة الاختبار تإإن قیمة  =  𝑥̅ − 𝜇𝜇0
𝑆

√𝑛�
  . 

و الاختبار من الطرفین و التوزیع لإحصائیة  αو من أجل مستوى المعنویة 
𝛾 ـالاختبار لستیودنت ب = 𝑛 −  درجة من الحریة 1

𝐻0           :[  𝑡αتكون منطقة قبول 
2�

(𝛾), 𝑡
1−α

2�
(𝛾)  ]   

[:  𝐻0و تكون منطقة رفض  −  ∞  , 𝑡α
2�

(𝛾)[  V  ]𝑡
1−α

2�
(𝛾)   , + ∞ [ 

مع مناطق الرفض و القبول لاتخاذ القرار المناسب كما رأینا في   𝑇0ثم نقارن 
 )4-6 الفقرة السابقة و كما في الشكل ( 

 

 1) 6.4( الشكل
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𝐻0إذا كانت  -2 ∶  𝜇𝜇 =  𝜇𝜇0 مقابل الفرضیة البدیلة 𝐻1 ∶  𝜇𝜇 < 𝜇𝜇0 عند
  هي 𝐻0 والاختبار من الطرف الأیسر إن منطقة الرفض α مستوى المعنویة

] −  ∞  , 𝑡α(𝛾)[  و منطقة القبول[  𝑡1−α(𝛾)   , ) 4-7كما في الشكل ( ] ∞ +
 :حیث

 𝑡α(𝛾) =  − 𝑡1−α(𝛾) 

 

 1) 7.4( الشكل

𝐻0إذا كانت  -3 ∶  𝜇𝜇 =  𝜇𝜇0   مقابل الفرضیة البدیلة𝐻1 ∶  𝜇𝜇 > 𝜇𝜇0    عند
هي  𝐻0و الاختبار من الطرف الأیمن إن منطقة الرفض  αمستوى المعنویة 

[  𝑡1−α(𝛾)   , [ومنطقة القبول    ] ∞ + −  ∞  , 𝑡1−α(𝛾)[  كما في الشكل 
  ) 8-4( 
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 2) 8.4( الشكل

تدعي شركة لإنتاج البطاریات التي تستخدم في الأجهزة الطبیة  :) 4-14مثال(
سنوات أخذت   3 بأن عمر البطاریة من إنتاجها له التوزیع الطبیعي بمتوسط 

فكانت أعمارها  ،بطاریات   6 هذه الشركة تحوي إنتاجعینة عشوائیة من 
 :  یأتيكما    بالسنوات

3.5 4.0 0.9 2.9 1.9 3.8 

هل نستنتج بأن الشركة تبالغ في ادعائها بالنسبة لمتوسط عمر البطاریات التي 
= αتنتجها عند مستوى المعنویة   ؟.  0.01

𝐻0هنا سنختبر  :الحل ∶  𝜇𝜇 = 𝐻1مقابل الفرضیة البدیلة   3  ∶  𝜇𝜇 < عند    3
= αمستوى المعنویة   و الاختبار من الطرف الأیسر 0.01

 α = 0.01   , 1 − 𝛼𝛼 = 0.99  , 𝛾 = 𝑛 − 1 = 6 − 1 = (من جدول 5
 ستیودنت )  

𝑡0.01(5)  =  −𝑡0.99(5) =  −3.365  

 من العینة المعطاة نجد أن 𝑥̅  ،𝑆2و بحساب 
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𝑥̅ = 2.833     ,       𝑆 = 1.213  

𝑇 حصائیة الاختبار هنا    إو  =  𝑥̅ − 𝜇𝜇 
𝑆

√𝑛�
~ 𝑇( 𝛾=𝑛−1)ستیودنت   

 تكون قیمة إحصائیة الاختبار 𝐻0و تحت صحة 

𝑇0 =  𝑥̅ − 𝜇𝜇0
𝑆

√𝑛�
 =  2.833  − 3   

1.213
√6�

 =  −0.337  

= αو من أجل مستوى المعنویة  و الاختبار من الطرف الأیسر و     0.01
𝛾التوزیع لإحصائیة الاختبار هو ستیودنت ب  =  تكون درجة من الحریة  5

, 𝐻0  :[ 𝑡α(𝛾)منطقة قبول   + ∞ [ = [ −3.365 , +∞[   

[:  𝐻0و منطقة رفض  −  ∞ , 𝑡α(𝛾)[ = ] − ∞ , −3.365 [      

𝑇0وبمقارنة  = تقع في  𝑇0مع مناطق الرفض و القبول نجد أن  0.337− 
 .ي أن الشركة لم تبالغ في ادعائهاو هذا یعن،  𝐻0نقبل  مِنْ ثَمّ و ، منطقة القبول 

إنتاج عشر شجیرات لصنف جدید من  تيیمثل البیان الآ ) :4-15مثال (
 الخضار مقیساً بالكیلوغرام :

2.2 2.1 3.0 4.1 3.9 2.7 3.1 2.3 4.2 1.9 

الخضار له  منفي مجتمع شجیرات هذا الصنف  الإنتاجفإذا علمنا أن قیاسات 
μتوزیع طبیعي بمتوسط  = 3K.G  الصنف الجدید أفضل  إنتاجفهل نستنتج بأن

αمن القدیم بمستوى أهمیة   = 0.05 . 
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𝐻0هنا سنختبر  الحل: ∶  𝜇𝜇 = 𝐻1مقابل الفرضیة البدیلة   3  ∶  𝜇𝜇 > 3    
= αعند مستوى المعنویة  1فإن  0.05 − α = و الاختبار من    0.995

𝛾 الطرف الأیمن = 𝑛 − 1 = 10 − 1 =  من جدول ستیودنت 9

𝑡1−α(𝛾)  =  𝑡0.995(9) =  3.250  

𝑥̅من البیان المفروض نجد أن   𝑥̅  ،𝑆2و بحساب  = 2.95  ,       𝑆 = 0.862 

 :تكون 𝐻0حصائیة الاختبار تحت صحة إو قیمة 

𝑇0 =  𝑥̅ − 𝜇𝜇0
𝑆

√𝑛�
 =  2.95  − 3   

0.862
√10�

=  −0.183  

= αو من أجل مستوى المعنویة  و الاختبار من الطرف الأیمن و  0.05
𝛾 ـالتوزیع لإحصائیة الاختبار هو ستیودنت ب =   درجة من الحریة تكون  9

  من الشكل: 𝐻0منطقة رفض 

�𝑡1−α(𝛾) , + ∞ [ = ]𝑡0.995(9)  , +∞ �   =]  3.250  , +∞[  

[:𝐻0و منطقة قبول  −  ∞ , 𝑡0.995(9) ]  = ]  − ∞ ,   3.250 [      

𝑇0وبمقارنة  = لمنطقة مع مناطق الرفض و القبول نجد أنها تنتمي   0.183− 
μأي  𝐻0القبول  = و هذا یعني أن الصنف الجدید لیس أفضل من ،   3

 نتاج .القدیم في الإالصنف 

 :)𝑷اختبارات حول النسبة في المجتمع (وسیط متغیر برنولي  )5.6.4

فمثلاً رجال السیاسة ، إن مثل هذه الاختبارات مرغوبة في العدید من المجالات 
و الطبیب یهتم بمعرفة نسبة  ،یهتمون بمعرفة نسبة المقترعین لصالح مرشح معین 
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ولقد رأینا مسبقاً . نجاح حملة تلقیح معینة أو طریقة علاج مرض معین ... إلخ 
𝑝̂أن  =  𝑥̅  =  𝑦

𝑛
متوسط   𝑥̅عدد النجاحات و   𝑦. حیث  p ـمقدر منصف ل  

≤ 𝑛العینة المسحوبة من مجتمع برنولي و من أجل  یكون للمتغیر   30
 العشوائي 

𝑍 =  𝑝 � −𝑝

�𝑝 � ( 1−𝑝 � )
𝑛

 =   𝑦−𝑛𝑝
�𝑛𝑝 � ( 1−𝑝 � )

  ≈ 𝑁 ( 0 , 1)  

𝐻0أي  pلاختبار فرضیات حول  ،حصاء الاختبار إو هو  ∶  p =  p0 

 :  𝐻0و تكون قیمة إحصاء الاختبار تحت صحة 

Z0  =   p � −p0

�p0( 1−p0)
n

  =   y−np0

�np0( 1−p0)
  

 ) : البدیل و یمكن أن نمیز ثلاث حالات ( حسب نوعیه الاختبار

H0من أجل  . 1 ∶  p =  p0   مقابل الفرضیة البدیلةH1 ∶  p ≠  p0   عند
من  𝐻0هنا الاختبار من الطرفین ستكون منطقة قبول   ، αمستوى المعنویة 

𝑍α� الشكل :
2�

  , 𝑍
1− α 2�

 من الشكل :  𝐻0 ـو منطقة الرفض ل �

]  − ∞ ,   𝑍α
2�

[  𝑉 ]𝑍
1− α 2�

 , + ∞ [  

 .المناسب كما رأینا مسبقاً  القرارمع مناطق الرفض و القبول لاتخاذ  𝑍0 نقارن و 

H0من أجل  . 2 ∶  p =  p0   مقابل الفرضیة البدیلةH1 ∶  p < p0   عند
 𝐻0 ـهنا الاختبار من الطرف الأیسر  ستكون منطقة قبول ل ، αمستوى المعنویة 

,   𝑍α ]من الشكل :   من الشكل : 𝐻0 ـو منطقة الرفض ل    ] ∞ +
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 ]  − ∞ ,   𝑍α  [   

 مع مناطق الرفض و القبول لاتخاذ القرار المناسب . 𝑍0 نقارنو 

H0من أجل  . 3 ∶  p =  p0   مقابل الفرضیة البدیلةH1 ∶  p > p0   عند
 𝐻0 ـهنا الاختبار من الطرف الأیمن  ستكون منطقة قبول ل ،αمستوى المعنویة 
[من الشكل :    − ∞  , 𝑍1− α  ]   ـو منطقة الرفض ل 𝐻0  : من الشكل

]  𝑍1− α  , + ∞ [   

 مع مناطق الرفض و القبول لاتخاذ القرار المناسب . 𝑍0 نقارنو 

بأن أحد أدویتها الخاصة بمعالجة ، : تدعي شركة لصناعة الأدویة )4-16مثال (
الأشخاص من   0.80ـتحدث استجابة خلال فترة قصیرة ل ،أحد الأمراض

و لاختبار صحة هذا الادعاء أخذت عینة عشوائیة ، المصابین بالمرض المدروس
من   110فوجد أن  ،مریضاً بهذا المرض و جرب علیهم هذا الدواء   150 من 

فهل هذه النتائج تدعم صحة  ،للمعالجة خلال الفترة المفروضة  واالمرضى استجاب
= αادعاء الشركة بمستوى   من الأهمیة ؟    0.01

H0هنا نختبر الفرضیة  الحل: ∶  p = H0مقابل   0.80  ∶  p ≠ و    0.80 
 عند مستوى المعنویة 

α = 0.01 ⇒   α
2� = 0.005 ⇒   1 −  α

2� = 0.995  ⇒  

𝑍0.995 = 2.58    , 𝑍0.005 = −2.58  

=  𝑍      حصائیة الاختبار :إو  𝑦−𝑛𝑝
�𝑛𝑝( 1−𝑝)

 ≈ 𝑁 ( 0 , 1) 

198 
 



 تكون قیمة إحصائیة الاختبار  𝐻0و تحت صحة 

𝑍0 =  110−( 150 ).( 0.80 )
�( 150 ).( 0.80 ).( 0.20 )

=  −2.04  

= αو من أجل  و الاختبار من الطرفین و التوزیع لإحصائیة الاختبار  0.01
 هو طبیعي معیاري :

[:  𝐻0ستكون منطقة رفض   − ∞ , −2.58  [  𝑉 ]2.58  , + ∞ [   

 𝐻0   :[ −2.58    ,   2.58  ]و تكون منطقة قبول 

𝑍0و بمقارنة   = تنتمي  𝑍0مع مناطق الرفض و القبول نجد أن    2.04 −
ذا یعني أن ادعاء الشركة و ه،  𝐻1و نرفض  𝐻0و منه نقبل ،  لمنطقة القبول

 .صحیحٌ 

من إجمالي السكان یفضلون السكن داخل  % 54إذا كان   ) :4-17مثال (
یعتقد أن تغیراً قد طرأ على  ،ف البیئیة من تلوث و ضجیجو و نظراً للظر  ،المدینة 

  1000 تم سؤال عینة عشوائیة من  ،و لاختبار هذا التغییر  ،هذه النسبة 
ممن یفضلون السكن في المدینة   480 شخص من سكان هذه المدینة فكان منهم 

و المطلوب عند مستوى المعنویة  ،ریف المدینة  فيیفضلون السكن   520 و 
α = هل نسبة من یفضلون السكن في المدینة أصبحت أقل مما كانت  ، 0.05

 علیه في البدایة ؟ 

H0هنا ستختبر  الحل : ∶ p = H1مقابل    0.54 ∶ p < عند مستوى  0.54
= αالمعنویة  1و الاختبار من الطرف الأیسر حیث  0.05 −  α = 0.95  

  و إحصائیة الاختبار
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Z =  p � −p

�p  q
n

~ N ( 0 , 1)          , (  q = 1 − p   )   حیث  

 : 𝐻0و قیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 
𝑍0  =   𝑝 � −𝑝0

�𝑝0𝑞0
𝑛

  =   0.48−0.54 

�( 0.54 ).( 0.46 )
1000

=  −3.82  

= αو من أجل مستوى الأهمیة   و الاختبار من الطرف الأیسر و  0.05
 من  𝐻0ستكون منطقة رفض  ، حصائیة الاختبار هو طبیعي معیاريالتوزیع لإ
[ الشكل : − ∞ , 𝑍α[=] − ∞ , 𝑍0.05[=] − ∞ , −1.65[  

, 𝑍α ]   من الشكل : 𝐻0و منطقة قبول  +∞ [ = [ −1.65 , +∞ [  

𝑍0و بمقارنة   = تنتمي  𝑍0مع مناطق الرفض و القبول نجد أن    3.82− 
p  أي H0نرفض مِنْ ثَمّ و ،  H0لمنطقة رفض  =  يأ H1ونقبل    0.54

p <  في المدینة .بنسبة من یفضلون السكن  أي هناك تراجع  0.54

 اختبارات حول تباین مجتمع طبیعي وسیطاه مجهولان :) 6.6.4

,X1رأینا في بدایة هذا الفصل أنه من أجل عینة عشوائیة  X2  , … , Xn  منX 
,𝑋 ~ 𝑁 (𝜇𝜇حیث  σ2  ) العینة ومتوسط X�   وتباینها𝑆2  سیكون للإحصاء 

𝜘2  =  ( 𝑛−1 )𝑆2

σ2  

𝛾 ـمربع ب –توزیع كاي = 𝑛 − و لذلك سنستخدم هذا  ،درجة من الحریة  1
 : لآتیةو سنمیز الحالات ا σ2بـ الاحصاء كدالة اختبار لفرضیات تتعلق
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𝐻0من أجل اختبار. 1 ∶ σ2 = σ0
𝐻1مقابل الفرضیة البدیلة   2 ∶ σ2 ≠

 σ0
هنا الاختبار من الطرفین ستكون  و،  αعند مستوى الأهمیة    2
 حصائیة الاختبار  إ

𝜘2  =  ( 𝑛−1 )𝑆2

σ2   ~  𝜘2  
(𝛾=𝑛−1)  

𝐻0  :𝜘0و ستكون قیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 
2 =  ( 𝑛−1 )𝑆2

σ02 

و الاختبار من الطرفین و التوزیع لإحصائیة  αو من أجل مستوى الأهمیة 
𝛾 ـمربع ب –الاختبار هو كاي = 𝑛 − منطقة  درجة من الحریة ستكون 1

 : 𝐻0 ـالرفض ل
  ] 0 , 𝜘α

2�
2 ( 𝑛 − 1 )[   𝑉  ]𝜘

1−α
2�

2 ( 𝑛 − 1 )  , + ∞  [ 

𝐻0 :  �𝜘αو منطقة قبول الفرضیة 
2�

2 (  𝑛 − 1 )    , 𝜘
1−α

2�
2 (  𝑛 − 1 )� 

𝜘0ثم نقارن قیمة إحصائیة الاختبار الناتجة 
 ـمع مناطق الرفض و القبول ل 2

𝐻0  لاتخاذ القرار المناسب لقبول أو رفض𝐻0 ) 4-9كما في الشكل . ( 
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 3 )9.4( الشكل

𝐻0و لاختبار. 2 ∶ σ2 = σ0
𝐻1مقابل الفرضیة البدیلة   2 ∶ σ2 < σ0

عند    2
 و هنا الاختبار من الیسار  αمستوى الأهمیة 

,  𝐻0   :]  0 ـستكون منطقة الرفض ل   𝑥𝛼
2( 𝑛 − 1 ) [         

𝐻0         :[   𝑥𝛼و منطقة قبول الفرضیة   
2( 𝑛 − 1 )  , + ∞  [ 

 ) . 4- 10 كما في الشكل (   
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 4 )10.4( الشكل

𝐻0و لاختبار. 3 ∶ σ2 = σ0
𝐻1مقابل الفرضیة البدیلة    2 ∶ σ2 > σ0

2   
و هنا الاختبار من الطرف الأیمن ستكون منطقة الرفض  αعند مستوى الأهمیة 
𝐻0 :[   𝜘1−α ـل

2 ( 𝑛 − 1 )  , + ∞  [ 

,  𝐻0  : ]  0و منطقة قبول الفرضیة     𝜘1−α
2 ( 𝑛 − 1 ) [ 

 ) . 4- 11 كما في الشكل (    

 
 )11.4( الشكل
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  ) :4-18مثال (
یجب  أن تكون  ةینتج معمل الأدویة نوعاً من العلاج یحتوي على مادة فعال

بشكل دقیق . و لدراسة مدى دقة المصنع في إضافة كمیة المادة الفعالة  محددة
قام المسؤولون في المصنع بتحلیل عینة ، حبة من حبوب  هذا العلاج كل إلى 
فوجدوا أن الانحراف المعیاري لكمیة هذه المادة في الحبوب ، حبة   30 من 

 استخدم هذه المعلومات لاختبار صحة الفرضیة  ،1.30M.Gیساوي 
𝐻0 ∶ σ2 = 𝐻1مقابل الفرضیة  1.50 ∶ σ2 < عند مستوى الأهمیة   1.50 

α(المعنویة)  =  ؟  0.05

  الحل:
αبما أن  = 𝛾و  0.05 = 𝑛 − 1 = و الاختبار من الطرف الأیسر   29
 عندئذ:

𝜘α
2(𝑛 − 1) =  𝜘0.05

2 (29) = 17.7  

𝛾مربع عند  -( من جدول كاي =  درجة من الحریة ) .    29

=  𝑥2   ستكون و إحصائیة الاختبار   ( 𝑛−1 )𝑆2

σ2   ~  𝑥2  
(𝛾=𝑛−1)       

 ستكون :  𝐻0وقیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة  

𝑥0
2 =  ( 𝑛−1 )𝑆2

σ02 =  (29) .  (1.3)2

1.5
= 32.673  

αو من أجل مستوى معنویة  = و الاختبار من الطرف الأیسر و التوزیع  0.05
𝛾 ـمربع ب -حصائیة الاختبار هو كايلإ = درجة من الحریة ستكون منطقة   29
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,  0  [  :من الشكل  𝐻0رفض  𝜘α
2( 𝑛 − 1 )[= ]0  , و منطقة قبول  ] 17.7

𝐻0  : من الشكل   [  𝜘α
2( 𝑛 − 1 )  , + ∞ [ =  [ 17.7  , +∞ [ 

𝑥0و بمقارنة إحصائیة الاختبار الناتجة   
2 = مع مناطق الرفض و   32.673

𝑥0نجد أن   𝐻0 ـالقبول ل
و  𝐻0نقبل مِنْ ثمَّ و ،  𝐻0تقع في منطقة قبول  2

σ2أي   𝐻1نرفض  = 1.50 . 
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 تمارین غیر محلولة ( للقسم العملي ) :) 7.4

ساً یشجیرات من نوع معین من الخضار مق  10یمثل البیان التالي إنتاج . 1
 :كیلوغرامبال

3.3  ,  3.6 , 3.2 ,  4.1 ,  5.0 , 2.9 , 3.7  ,  2.9  ,  4.3 ,   4.0  

في مجتمع ( جمهرة ) الشجیرات تتوزع طبیعیاً بتباین  الإنتاجإذا علمنا أن قیاسات 
 المطلوب :ف   0.40 

 للشجیرة .  µنتاج الحقیقي الإمجال ثقة حول متوسط % 95 أوجد  - أ
بحیث لا یتجاوز  µما حجم العینة المناسب لتقدیر متوسط إنتاج الشجیرة  - ب

 . % 95 و بثقة    K0.2 ما مقداره   µالخطأ الأعظمي المرتكب لتقدیر 

 ةفأراً تجریبیاً لنظام غذائي معین خلال الأشهر الثلاث 12خضعت عینة من  .2
ن كل فأر بالغرام و كانت كما و قیست الزیادة في وز  ،الأولى من حیاتها 

 : أتيی

55 ,  62 ,  54 ,  58 ,  65 ,  64 ,  60 , 62 , 59 , 67 , 62 , 61   

 و المطلوب : 

 ةالثلاثشهر الأمجال ثقة لمتوسط الزیادة في الوزن خلال  % 90 عین  - أ
علماً  ،ه العینة منالأولى من حیاة الفئران في مجتمع الدراسة الذي جاءت 

 بأن الزیادة بالوزن تتبع التوزیع الطبیعي .

و بخطأ لا  % 90 ما حجم العینة المناسب لتقدیر المتوسط أعلاه بثقة  - ب
 غرام . 2یتجاوز 
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كان متوسط  ،مریضاً مصاباً بمرض الإیدز  36من عینة عشوائیة مؤلفة من . 3
ة و بانحراف معیاري نس  2.6 بالمرض هو  الإصابةالعمر الذي قضوه بعد 

 سنة و المطلوب : 0.3
ي الذي یقضیه مریض متوسط العمر الحقیق µمجال ثقة حول % 99 أوجد  - أ

 صابة بالمرض . الإیدز بعد الإ
 ؟0.05 و بخطأ لا یتجاوز % 99  بثقة  µحجم العینة المناسب لتقدیر  ما - ب

في دراسة حول التخلف العقلي لدى حدیثي الولادة و الناتج من عدوى وراثیة . 4
 حالات من عینة مؤلفة من   4 عن طریق الصبغیات الأنثویة وجد أن هناك 

 مطلوب :و ال. طفل حدیثي الولادة یعانون هذا التخلف العقلي   150
مجال ثقة للنسبة الحقیقیة للمتخلفین عقلیاً و الناتج من العدوى % 95 أوجد  - أ

 و فسر الناتج. ، الوراثیة
 و بخطأ لا یتجاوز % 95 حجم العینة الملائم لتقدیر هذه النسبة بثقة  ما - ب

 ؟ 0.001

على  دةو جالمو لتقدیر تباین كمیة النحاس المركز في نوع معین من النباتات . 5
 ،و حرقناها ، ةنبت  16 عینة مؤلفة من  اخترنا عشوائیاً  ،ر اضفاف أحد الأنه

(   أتيفوجدنا كمیة  النحاس المركز كما ی ، ةثم حللنا الرماد الحاصل لكل نبت
 :حسب وحدة قیاس معینة )

             5  ,   3   , 34  ,  18  ,  27  , 14  ,    8  ,  50             
         38  ,  43  ,  35  ,  20  ,  70  , 25  ,  60  ,   19                

 فالمطلوب :  ،و بفرض أن المجتمع المدروس یتوزع طبیعیاً 
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الدال على كمیة النحاس  𝜎𝜎2مجال ثقة حول التباین الحقیقي % 90 أوجد 
 .في هذا النوع من النباتات  جودتو الم

تدعي بأن خلال فترة  ،شركة لصناعة الأدویة المنظمة للضغط المرتفع . 6
و لاختبار هذا الادعاء تم  ،% 95 قصیرة یمكن أن ینتظم الضغط بنسبة 

و  ،ریض یعاني ارتفاع الضغط الشریانيم 200 اء على عینة من و تجریب الد
لهذا لمستخدمة منهم ضمن الفترة القصیرة ا 185 لوحظ انتظام الضغط عند 

: هل نقبل بصحة ادعاء الشركة عند مستوى الأهمیة الادعاء و المطلوب
𝛼𝛼 =  ؟من الأهمیة  0.05

ن یمنهم مصاب160 تم إیجاد  ،مدخن  500 من عینة عشوائیة مؤلفة من . 7
مجال ثقة حول % 99 و المطلوب : أوجد  ،باختلاطات رئویة سببها التدخین 

و فسر  ، رئویة في مجتمع المدخنین النسبة الحقیقیة للمصابین باختلاطات
 الناتج .

أخذت عینة عشوائیة  ،من الأسبرین لكل حبة  % 30یخصص لدواء معین . 8
 فیها  الأسبرینفتبین أن متوسط كمیة  ،و جرى تحلیلها  ،حبة   16 من 

و المطلوب: هل یتفق هذا الدواء مع  0.008 بانحراف معیاري  0.304
 من الأهمیة . 0.01 المواصفات المطلوبة بمستوى 

فأعطي هذا الدواء  ،قام باحث طبي باختیار عقار جدید مضاد لأحد الجراثیم. 9
عشوائیاً من  وااختیر  ة، وقدالمدروس الجرثومةأشخاص مصابین بنفس  10  ـل

. و الهدف من ذلك معرفة متوسط عدد الأیام  الجرثومةمجتمع المصابین بهذا 
 الجدول الذي یبین عدد الأیام  أتيو فیما ی. اللازمة للشفاء و تباینها 
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 اللازمة للشفاء للأشخاص الذین جرب علیهم هذا الدواء :

5  ,  7  ,  10  ,  10  ,  8  ,  6  ,  6  ,  5  ,  7  ,  9 

 طبیعیاً و المطلوب :و بفرض أن المجتمع المدروس یتوزع 

مجال ثقة حول متوسط عدد الأیام اللازمة للشفاء لمجتمع % 95 أوجد  - أ
 .و فسر الناتج  ،مستخدمي هذا العقار 

مجال ثقة حول تباین عدد الأیام اللازمة للشفاء لمجتمع % 95 أوجد  - ب
 .و فسر الناتج  ،مستخدمي هذا العقار 

الذین یتم تخدیرهم لسن أن نصف الأشخاص الكبار في ا دعى باحثا. 10
 ،یعانون مضاعفات . و لاختبار هذا الادعاء ،استعداداً للعملیات الجراحیة 

 ،شخص خضعوا للتخدیر من أجل العمل الجراحي 100 أخذت عینة من 
منهم حصلت لهم مضاعفات . و المطلوب : هل یمكننا قبول 36  فوجد أن

 .من الأهمیة% 95 هذا الادعاء بمستوى 

متوفى كانوا مریضین  n = 100تبین من عینة عشوائیة من الحجم . 11
 سنة بانحراف معیاري قدره  52.8 بسرطان الرئة أن متوسط العمر لهؤلاء هو 

فهل یشیر ذلك إلى أن متوسط عمر المصابین بسرطان الرئة هو  ،سنة  6.2
 )ذلك عند مستوى المعنویة (الأهمیةو ، سنة  50أكبر من 

   𝛼𝛼 =  ؟ 0.05

تدعي شركة لصناعة الأدویة أن أحد أدویتها الخاصة بمعالجة التشنجات . 12
و لاختبار  ؛من المرضى  % 80 ـالعضلیة تحدث استجابة خلال فترة قصیرة ل

  100 فوجد أن ، مریضاً  160 أخذت عینة عشوائیة من  ،هذا الادعاء 

209 
 



منهم قد حدثت لهم استجابة فعلاً خلال الفترة الزمنیة المفروضة لدى استعمالهم 
= 𝛼𝛼 ( المعنویة ) الإحصائیةو المطلوب عند مستوى الدلالة  ،الدواء  0.01 

 دعاء الشركة .ا: قبول صحة  تیةاختبار الفرضیة الآ

تم أخذ  ،بلد معین  في هدف تقدیر متوسط كمیة الخضاب في دم الأطفالب. 13
فوجد أن متوسط كمیة خضاب  ،طفل من هذا البلد   100 عینة عشوائیة من 

: أوجد  و المطلوب G 1.5 وبانحراف معیاري قدره  12.5G الدم هو 
الحقیقي لكمیة خضاب الدم عند أطفال  µمجال ثقة حول متوسط  % 95 

 و فسر الناتج ؟ ،البلد المدروس 

مولوداً   49 لمعایرة التروكسین لدى  ،أجري اختبار في دار التولید بدمشق . 14
𝑥̅فكان المتوسط الحسابي لهذه العینة  ،ذكراً  = بانحراف معیاري    9.8

  µمجال ثقة حول المتوسط الحقیقي  % 99 و المطلوب: أوجد   3.10
 و فسر الناتج . ،لكمیة التروكسین في مجتمع الموالید 

جراء تناوله أحد أنواع  مكن أن یكون رد فعل مریضمفي تجربة نفسیة . 15
 و رغب الباحث في تقدیر النسبة  ،  B أو   A أحد الشكلین  ،المنشطات

P   التي تدل على رد الفعل A  ،  مریض و كان   100 حیث جرب على 
 و المطلوب : ،   A رد فعل  امنهم قد أبدو   60

 و فسر الناتج .،   Pمجال ثقة حول % 90 أوجد  - أ
 ؟0.04وبخطأ لا یتجاوز  % 90 بثقة  Pما حجم العینة الملائم لتقدیر  - ب

من سكان المدینة یفضلون السكن في  % 60ادعى باحث اجتماعي أن . 16
 فوجد ، شخص  200 ولاختبار هذا الادعاء أخذت عینة من  ، الریف 
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منهم یفضلون السكن في الریف . فهل یمكنا قبول ادعاء الباحث بثقة  110
 99 % . 

لوحظ أن معدل ، الوزن عند رواد الفضاء  انعدامعند القیام بمهمة اختبار . 17
ضربة بالدقیقة  27.33رائد فضاء یزداد بمعدل  12القلب ل  نخفقا

مجال % 99 و المطلوب : أوجد  ،ضربة بالدقیقة   4.28بانحراف معیاري 
و ماذا نستنتج ؟ ، ثقة حول المتوسط الحقیقي لازدیاد معدل خفقان القلب 

 . علماً بأن المجتمع المدروس طبیعيٌّ 

لدى مصنع لأدویة المضاد الحیوي رغبة كبیرة في معرفة فعالیة الدواء و . 18
مریضاً  و   12 جودة إنتاجه . و من أجل ذلك تم تجریب الدواء على 

 : تيمدة الفعالیة لكل مریض كالآ تكان
8.9, 9.0, 9.1, 8.9, 9.1, 9.0, 9.0, 9.0, 8.9, 8.8, 9.1, 9.2 

یاري الحقیقي لقیاس مدة مجال ثقة حول الانحراف المع% 90 أوجد 
 و فسر الناتج . ،الفعالیة

  36 أخذت عینة عشوائیة تتضمن  ،لتعبئة زجاجات الحلیب المعقم  . آلة19
 فكان متوسط وزن الحلیب في الزجاجة  ، الآلةزجاجة من إنتاج هذه 

495G  4 عیاري مبانحرافG  : و المطلوب 
لوزن الحلیب الذي تفرغه  µمجال ثقة حول المتوسط الحقیقي % 95 أوجد  - أ

 و فسر الناتج . ،في الزجاجة الواحدة الآلة
 ؟ 2Gو بخطأ لا یتجاوز % 99 بثقة  µما حجم العینة المناسب لتقدیر  - ب

علاج مریض من مرض  إلیها یرغب مشفى بتقدیر عدد الأیام التي یحتاج. 20
مصابین  شخص300 و من أجل ذلك تم دراسة عینة عشوائیة من ، معین 
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 و وجد أن متوسط عدد الأیام اللازمة للعلاج یساوي ، بالمرض المدروس 
مجال % 99 و المطلوب أوجد ، یوماً   1.5و بانحراف معیاري، یوماً  5.8

 .و فسر الناتج، لعدد أیام العلاج  µثقة حول المتوسط الحقیقي 

 همأن متوسط العمر ل ىمتوف�  n = 100 تبین عینة عشوائیة من الحجم . 21
فهل هذا یشیر  ، أعوام 9عاماً بانحراف معیاري قدره  72 عند الوفاة كان

و ذلك عند مستوى ، عاماً  71إلى أن متوسط العمر في المجتمع أكبر من 
= 𝛼𝛼المعنویة  0.05. 
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